
ਰਾਮਕਲੀ ਮਹਲਾ ੯ ॥ ਩ਰਾਨੀ ਨਾਰਾਇਨ ਸੁਧਧ ਲ੃ਧਹ ॥ ਧਿਨੁ ਧਿਨੁ ਅਉਧ ਘਟ੄ ਧਨਧਸ ਬਾਸੁਰ ਧਬਰਥਾ 
ਜਾਤੁ ਹ੄ ਦ੃ਹ ॥੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਤਰਨਾ਩੅ ਧਬਧਿਅਨ ਧਸਉ ਿ੅ਇਓ ਬਾਲ਩ਨੁ ਅਧਿਆਨਾ ॥ ਧਬਰਧਧ 
ਭਇਓ ਅਜਹੂ ਨਹੀ ਸਮਝ੄ ਕਉਨ ਕੁਮਧਤ ਉਰਝਾਨਾ ॥੧॥ ਮਾਨਸ ਜਨਮੁ ਦੀਓ ਧਜਹ ਠਾਕੁਧਰ ਸ੅ ਤ੄ 
ਧਕਉ ਧਬਸਰਾਇਓ ॥ ਮੁਕਤੁ ਹ੅ਤ ਨਰ ਜਾ ਕ੄ ਧਸਮਰ੄ ਧਨਮਿ ਨ ਤਾ ਕਉ ਿਾਇਓ ॥੨॥ ਮਾਇਆ ਕ੅ 
ਮਦੁ ਕਹਾ ਕਰਤੁ ਹ੄ ਸੰਧਿ ਨ ਕਾਹੂ ਜਾਈ ॥ ਨਾਨਕੁ ਕਹਤੁ ਚ੃ਧਤ ਧਚੰਤਾਮਧਨ ਹ੅ਇ ਹ੄ ਅੰਧਤ ਸਹਾਈ 
॥੩॥੩॥੮੧॥ {਩ੰਨਾ 902} 

਩ਦਅਯਥ:- ਩ਰਾਨੀ—ਹ੃ ਩ਰਾਣੀ! ਹ੃ ਜੀਵ! ਨਾਯਾਇਨ ਸੁਧਧ—਩ਯਭਾਤਭਾ ਦੀ ਮਾਦ। ਰ੃ ਧਹ—(ਧਹਯਦ੃ ਧਵਚ) 

ਧਟਕਾਈ ਯੱਖ। ਧਿਨੁ ਧਿਨੁ—ਇਕ ਇਕ ਧਿਨ ਕਯ ਕ੃। ਅਉਧ—ਉਭਯ। ਧਨਧਸ—ਯਾਤ। ਫਾਸੁਯ—ਧਦਨ। 

ਧਫਰਥਾ—ਧਵਅਯਥ। ਦ੃ਹ—ਸਯੀਯ।1। ਯਹਾਉ।  

ਤਯਨਾ਩੅—{ਤਯੁਣ—ਜੁਆਨ} ਜਵਾਨੀ। ਧਫਧਖਅਨ ਧਸਉ—ਧਵਧਿਆਂ ਨਾਰ। ਖ੅ਇਓ—ਤੂੂੰ ਗਵਾ ਧਰਆ। 

ਫਾਰ਩ਨੁ—ਫਾਰ-ਉਭਯ। ਅਧਗਆਨਾ—ਅੂੰਞਾਣ਩ੁਣਾ। ਧਫਯਧਧ—ਫੱੁਢਾ। ਅਜਹ—ੂਅਜ੃ ਬੀ। ਕਉਨ ਕੁਭਧਤ—

ਧਕਹੜੀ ਖ੅ਟੀ ਭਧਤ ਧਵਚ? ਉਯਝਾਨਾ—ਉਰਧਝਆ ਧ਩ਆ ਹੈਂ।1।  

ਭਾਨਸ ਜਨਭੁ—ਭਨੱੁਖਾ ਜਨਭ। ਧਜਹ ਠਾਕੁਧਯ—ਧਜਸ ਠਾਕੁਯ ਨ੃। ਤ੄—ਤੂੂੰ (ਹ੃ ਩ਰਾਣੀ!)। ਭੁਕਤੁ—ਭਾਇਆ ਦ੃ 

ਫੂੰਧਨਾਂ ਤੋਂ ਖ਼ਰਾਸੀ। ਨਯ—ਹ੃ ਭਨੱੁਖ! ਜਾ ਕ੄ ਧਸਭਯ੄—ਧਜਸ ਦਾ ਧਸਭਯਨ ਕਯਨ ਨਾਰ। ਧਨਭਖ—ਅੱਖ ਝਭਕਣ 

ਧਜਤਨਾ ਸਭਾ। ਤਾ ਕਉ—ਉਸ (਩ਯਭਾਤਭਾ) ਨੂੂੰ।2।  

ਕ੅—ਦਾ। ਭਦੁ—ਨਿਾ, ਭਾਣ। ਕਹਾ—ਧਕਉਂ? ਕਾਹੂ ਸੂੰਧਗ—ਧਕਸ੃ ਦ੃ ਬੀ ਨਾਰ। ਚ੃ਧਤ—ਚ੃ਤ੃ ਕਯਦਾ ਯਹੁ, 

ਧਸਭਯਦਾ ਯਹੁ। ਧਚੂੰਤਾਭਧਨ—਩ਯਭਾਤਭਾ, (ਉਹ ਭਣੀ ਜ੅ ਹਯ੃ਕ ਧਚਤਵਨੀ ਩ੂਯੀ ਕਯ ਦੇਂਦੀ ਹ੄। ਸੁਵਯਗ ਧਵਚ 

ਭੂੰਧਨਆ ਧਗਆ ਉੱਤਭ ਩ਦਾਯਥ)। ਅੂੰਧਤ—ਅਖ਼ੀਯਰ੃  ਵ੃ਰ੃ । ਹ੅ਇ ਹ੄—ਹ੅ਇਗਾ। ਸਹਾਈ—ਭਦਦਗਾਯ।3।  

ਅਯਥ:- ਹ੃ ਬਾਈ! ਩ਯਭਾਤਭਾ ਦੀ ਮਾਦ ਧਹਯਦ੃ ਧਵਚ ਵਸਾਈ ਯੱਖ। (਩ਰਬੂ ਦੀ ਮਾਦ ਤੋਂ ਧਫਨਾ ਤ੃ਯਾ ਭਨੱੁਖਾ) 

ਸਯੀਯ ਧਵਅਯਥ ਜਾ ਧਯਹਾ ਹ੄। ਧਦਨ੃  ਯਾਤ ਇਕ ਇਕ ਧਿਨ ਕਯ ਕ੃ ਤ੃ਯੀ ਉਭਯ ਘਟਦੀ ਜਾ ਯਹੀ ਹ੄।1। ਯਹਾਉ।  

(ਜੀਵ ਬੀ ਅਜਫ ਭੂੰਦਬਾਗੀ ਹ੄ ਧਕ ਇਸ ਨ੃) ਜਵਾਨੀ (ਦੀ ਉਭਯ) ਧਵਿ੃-ਧਵਕਾਯਾਂ ਧਵਚ ਗਵਾ ਰਈ, ਫਾਰ-ਉਭਯ 

ਅੂੰਞਾਣ-਩ੁਣ੃  ਧਵਚ (ਗਵਾ ਰਈ। ਹੁਣ) ਫੱੁਢਾ ਹ੅ ਧਗਆ ਹ੄, ਩ਯ ਅਜ੃ ਬੀ ਨਹੀਂ ਸਭਝਦਾ। (਩ਤਾ ਨਹੀਂ ਇਹ) 

ਧਕਸ ਖ੅ਟੀ ਭਧਤ ਧਵਚ ਪਧਸਆ ਧ਩ਆ ਹ੄।1।  

ਹ੃ ਩ਰਾਣੀ! ਧਜਸ ਠਾਕੁਯ-਩ਰਬੂ ਨ੃  (ਤ੄ਨੂੂੰ) ਭਨੱੁਖਾ ਜਨਭ ਧਦੱਤਾ ਹ੅ਇਆ ਹ੄, ਤੂੂੰ ਉਸ ਨੂੂੰ ਧਕਉਂ ਬੁਰਾ ਧਯਹਾ ਹੈਂ? ਹ੃ ਨਯ! 

ਧਜਸ ਩ਯਭਾਤਭਾ ਦਾ ਨਾਭ ਧਸਭਯਨ ਨਾਰ ਭਾਇਆ ਦ੃ ਫੂੰਧਨਾਂ ਤੋਂ ਖ਼ਰਾਸੀ ਹੁੂੰਦੀ ਹ੄ ਤੂੂੰ ਅੱਖ ਦ੃ ਇਕ ਪ੅ਯ ਰਈ 

ਬੀ ਉਸ (ਦੀ ਧਸਫ਼ਧਤ-ਸਾਰਾਹ) ਨੂੂੰ ਨਹੀਂ ਗਾਂਦਾ।2।  

ਹ੃ ਩ਰਾਣੀ! ਧਕਉਂ ਭਾਇਆ ਦਾ (ਇਤਨਾ) ਭਾਣ ਤੂੂੰ ਕਯ ਧਯਹਾ ਹੈਂ? (ਇਹ ਤਾ)ਂ ਧਕਸ੃ ਦ੃ ਨਾਰ ਬੀ (ਅਖ਼ੀਯ ਵ੃ਰ੃) 

ਨਹੀਂ ਜਾਂਦੀ। ਨਾਨਕ ਆਖਦਾ ਹ੄—ਹ੃ ਬਾਈ! ਩ਯਭਾਤਭਾ ਦਾ ਧਸਭਯਨ ਕਯਦਾ ਯਹੁ। ਅੂੰਤ ਵ੃ਰ੃  ਉਹ ਤ੃ਯਾ 

ਭਦਦਗਾਯ ਹ੅ਵ੃ਗਾ।3। 3। 81।  


